

LA REPRESIÓN DE LA MENDICIDAD

Escuelas y trabajo

El Gobernador civil, en consonancia con lo acordado en la última sesión celebrada por la Junta de Protección a la Infancia, ha dado a la publicidad una circular, cuyos extremos más interesantes publicamos en otro lugar de este número. El decidido propósito del señor Horcada de poner fin a la mendicidad, es consecuencia lógica de los ofrecimientos que hiciera a poco de posesionarse de su cargo.

No se nos ocultan las dificultades que se oponían a que pudiera ser realidad inmediata las promesas del Gobernador civil. Falta el local adecuado para albergar a los niños que pueblan nuestras calles y que son utilizados por algunos para la explotación de la mendicidad. Contándose con el asilo de Nuestra Señora del Pilar, para llevar allí a las niñas y con el Hospicio para los niños, tiene ya el camino más expedito el señor Horcada, para acometer con éxito la resolución del magno problema de la mendicidad.

Pero nosotros seguimos viendo las mismas dificultades que hicimos resaltar el día que comentamos los propósitos expuestos por el señor Horcada, relacionados con este asunto. El problema de la mendicidad en Granada ofrece las complicaciones de falta de escuelas y escasez de trabajo. No basta ciertamente con recoger en asilos a los menores de 16 años, ni con detenerlos para entregarlos a sus padres o encargados, a los que se impondrán las sanciones que marca la ley. Hay que tener en cuenta la infinidad de familias trabajadoras en las que el padre y la madre abandonan sus viviendas para marchar a sus quehaceres y se ven obligados a dejar solos a sus hijos que el no tener plaza en las escuelas públicas, ven en completa libertad en plena calle.

El problema de la mendicidad cuya resolución ha echado sobre sus hombros el señor Horcada, requiere una intervención decidida e inmediata del Ayuntamiento. Castigar a un padre por tener abandonados a sus hijos, es algo tan extraño como disponer que la enseñanza en España sea obligatoria sin contar con las escuelas que se precisan para la población escolar. Hay que construir o alquilar locales para escuelas y al Ayuntamiento está encomendada esta misión.

Si de la infancia que se dedica a la mendicidad por hallarse abandonada pasamos al adulto, el problema ofrece iguales complejidades. Para imponer sanciones y encarcelar a quienes imporan la caridad pública precisa en primer término proporcionar trabajo a quienes carecen de él. Es un atrevimiento imperdonable calificar de vagos de profesión a quienes por no encontrarlo y tener que llevar a sus casas un pedazo de pan no hallan otro medio honrado, que mendigarlo.

Las objeciones que formulamos no pueden ni deben en ningún momento interpretarse como disconformidad a la árdua empresa que va a acometer el Gobernador civil. En todo momento excitamos a quienes desfilan por dicho cargo a que pusieran fin a lo que constituye un bochorno para la ciudad. Lo que dijimos siempre y mantenemos hoy, es que el problema ofrece una gran complejidad y para resolverlo hay que guardar el necesario orden cronológico. Primero abrir escuelas y proporcionar trabajo y luego suprimir el flagelo vagabundo y el adulto que no quiere dar el rendimiento que debe a la familia y a la sociedad.

NUESTRAS INTERVIUS

El Presidente de la Cámara de Comercio Argentina de Madrid, habla de las relaciones hispano-argentinas

Don Pedro López Alfaro es, desde hace bastantes años, Presidente de la Cámara de Comercio Argentina de Madrid. Conoce, pues, muy bien el desarrollo de la industria y el Comercio de España y la Argentina. Por esto, al señor López Alfaro nos hemos dirigido, para informar a los lectores de aspectos interesantes de las relaciones hispano-argentinas.

—La corriente inmigratoria española dice el señor López Alfaro—decreció sensiblemente durante la guerra, pero últimamente ha crecido de un modo notable. Puede afirmarse que en la actualidad el número de españoles que llegan a la Argentina oscila entre 40 y 50.000, cada año.

—El señor Alfaro consulta unas notas y añade: —Tengo aquí datos de la inmigración durante los últimos meses. En Octubre han entrado en la Argentina 7.918 españoles. En Noviembre, más.

—Esas cifras podrían hacer creer que el promedio anual que le he indicado es bajo, pero es que Octubre y Noviembre son los meses de la cosecha y por consecuencia los meses en que la inmigración (golondrina en muy buena parte) alcanza su máxima intensidad.

—Como la Argentina es un país cuyas dos principales fuentes de riqueza son la Agricultura y la Ganadería, la Agricultura y la Ganadería son los trabajos que más inmigrantes españoles ocupan. Las regiones en que principalmente se establecen esos inmigrantes (que, en general proceden de las provincias del Norte de España) son las de Buenos Aires, Córdoba y Santa Fé.

—Hay también muchos españoles, trabajando en el Comercio y la Banca, instalados en esas zonas que le he dicho.

—España envía a la Argentina, entre otros artículos, aceites, vinos, sidras, arroz, pimentón, azafraán, tejidos, garbanzos...

—La Argentina envía a España, productos agrícolas, como cereales, y ciertos productos de la ganadería, como cueros, sebos, lanas...

—Desgraciadamente hasta ahora no ha sido posible establecer en España la importación de las carnes congeladas. De este artículo hay—como dije, ciertamente el Embajador de mi país—una doble crisis: de producción, por la que sobra; de carestía por la que falta.

—En La Argentina la carne sobra, y se desperdicia; en España escasea la carne, y alcanza precios fantásticos.

—Los dos problemas se resolverían radicalmente con la exportación.

—Es que hoy por hoy esa exportación es imposible. Para emprender el negocio de importación en España de las carnes congeladas, hace falta mucho capital; es requisito previo imprescindible la constitución de una gran Empresa, y esa Empresa no surgirá, y ese capital no aparecerá por ningún lado, en tanto que no se consiente un tratado de Comercio hispano-argentino, que dé suficientes garantías al importador. Mientras los derechos de importación de la carne, quedan oscilar, a merced del capricho o del criterio, de todos los Ministros de Hacienda, ninguna sociedad sensata arriesgará ni un céntimo en traer carnes argentinas a España, pero, seguramente, lo hará

celario, más alto o más bajo, más amplio o más reducido, tendrá estabilidad.

—Las comunicaciones entre España y la Argentina no están lo bien servidas que fueran de desear. Es cierto que compañías, como la Trasatlántica Española, cumplen satisfactoriamente sus compromisos, pero en cambio, en el servicio de otras se notan defectos lamentables. Por ejemplo la Compañía general Italiana de Navegación, que tiene vapores excepcionalmente rápidos no acepta correspondencia de España para la Argentina, porque, según los agentes de vapores, el Gobierno español no abona la diferencia de franquicia.

—Yo no sé a quien será imputable realmente esa falta, pero sé que existe y que entorpece mucho la relación hispano-argentina, pues los vapores, de las demás líneas, tardan más que los italianos en el viaje.

—En toda la República Argentina hay un grande y sincero afecto por España y se concede a los españoles un trato fraternal. Le digo esto, no por rendir tributo a un optimismo convencional, sino porque es muy cierto. Una prueba de la consideración espiritual que allá se otorga a la vieja metrópoli es, por ejemplo, que recientemente el Gobierno argentino haya instituido oficialmente «Conservatorio Nacional de Música y Declamación» a un teatro español, al teatro «Cervantes» que en Buenos Aires han construido los ilustres artistas españoles doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza.

—Pruebas materiales de la importancia que en la vida argentina tienen los españoles, las hay con mucha abundancia. Casi todo el comercio argentino, está en manos de españoles o de hijos de españoles; las principales fortunas, son de españoles, también. El Banco extranjero más poderoso que hay en Buenos Aires (donde existen bancos ingleses, franceses, alemanes, italianos...) Banco español es: el «Banco Español del Río de la Plata». La gigantesca empresa que surte de energía a los tranvías de Buenos Aires, Montevideo y Santiago de Chile, está nutrida en gran parte, por capitales españoles... Podría indicarle otras muchas pruebas más...

—La Argentina ofrece al inmigrante, dispuesto a trabajar, posibilidades de vida, desde luego, y facilidades no comunes para llegar a conseguir el bienestar y aún la riqueza.

—Tenemos datos bastante expresivos para juzgar de la situación económica de los inmigrantes, en las cuentas de giros de los Bancos. Por un solo banco y en giros menores de cien pesetas, los emigrados españoles envían a su Patria cada año desde La Argentina, más de doscientos millones de pesetas.

—Lo que quiere decir—concluye el señor López Alfaro—que a la clase más modesta de la colonia Española en La Argentina, a los trabajadores del campo, a los dependientes de comercio, a los empleados humildes, etc., etc., le sobran, después de sustentarse con cierta holgura, doscientos millones de pesetas cada año.

VICENTE SÁNCHEZ OCARÍA

Crónica de sociedad

Procedente de Alemania, después de realizar sus estudios como pensionado en las clínicas de Leipzig, regresó anoche en el rápido de Madrid, el laureado doctor en Medicina don Juan Sánchez Cózar.

De París, las últimas orientaciones de moda, en sombreros de señora, Gran Vía, 2, 2.º.

De Cambridge, han llegado los ricos Sachichones de aves que se venden en La Rioja, Gran Vía, 6, a 2 pesetas mo.

Peñís Salón.—Últimas novedades en som-

DEL DIARIO DE UN COMBATIENTE

EL DESEMBARCO DE ALHUCEMAS RELATADO POR EL CORONEL FRANCO

Por tratarse de impresiones de la guerra, vividas por un militar tan excepcionalmente meritoso como el héroe coronel Franco, testigo e importante factor de la operación, reproducimos la descripción que del desembarco en Alhucemas, ha escrito el jefe de la Legión, con vigoroso y brillante estilo.

Las interesantes cuartillas dicen así: «Amancebos con nuestros barcos por completo alejados, y el convoy desorganizado; la corriente nos la arrastrado hacia Occidente y, como la flota es tan numerosa, se invierte más tiempo del calculado en reunir de nuevo. La mañana avanza, y pasa de las diez cuando se logra agrupar las fuerzas de la columna. Aparecen, por fin, en el horizonte las embarcaciones más alejadas, y se preparan las líneas de barcasas que han de abordar la playa; los remolcadores y los «cud» las llevan a sus costados. Marchan en primera línea las que conducen las jaracas, las meallas y la Legión; los carros de asalto sobre la cubierta y protegido bajo ella el personal. La segunda y tercera línea, más retrasadas, llevan el resto de la columna Saro.

Remolcadores y «cud», muy ligeramente distanciados por lo reducido de la playa, avanzan con sus remolques a toda marcha sobre ella. Las negras barcasas, levantadas de proa, con su extraño aspecto de naves primitivas, rompen el mar con grandes espumas. Sus motores, unidos a los de los remolcadores, producen un ruido infernal. Los cañones frían sobre nuestras cabezas, y la costa se cubre entonces con la neblina de las explosiones de la artillería de los buques. El enemigo hace fuego de cañón y de ametralladoras sobre las barcasas, intentando contener el avance. Estamos ya a unos mil metros de la ribera; se silban los remolques, y las pañuzas barcasas, impelidas por sus propios motores, concuencen hacia la tierra de maldición sus enardecidos raticos humanos. La suerte queda echada! Son los momentos de mayor emoción. Ya cae sobre nosotros el fuego de artillería enemigo. De pronto, una sacudida formidable detiene nuestra marcha; hemos tomado tierra; caen las planchas de desembarco, pero, aún quedan ante nosotros cincuenta metros de agua. La salida de los tanques, que debían preceder a las fuerzas, hácese imposible; los instantes son críticos. Al fin, la borqueta sueña, y al toque de ataque del clarín de guerra sigue la arrogante y decidida salida de jarqueños y legionarios, que, con el agua al cuello, y en alto los fusiles, atraviesan rápidamente la distancia hasta la playa... Ya se trepa por sus arenosos acantilados, y en su amarillento reflejo, destacan como un sangriento rasgo los gayos colores de las banderas españolas que llevan los de las jaracas. Es alcanzada la primera firmeza de la arena, y en ella se añazan las ametralladoras y especialistas... Hacia la izquierda sigue impetuoso el avance... La distancia en que quedan las barcasas, obliga a cambiar el orden de ataque de algunas unidades, y vemos a la izquierda a los legionarios avanzar sobre las estribaciones de «El Fraile».

Una compañía, metida en el agua, marcha por las peñas costeras a rodear la birranca donde se encuentra el enemigo; je rebasa esta primera y se escalan las pedregosas alturas en dirección al Morro; legionarios y jarqueños se apoyan firmemente en la empresa común... ¡Nos hemos apoderado de la primera obra defensiva del enemigo! Un cañón de montaña y dos ametralladoras, caen en nuestro poder. Se dejan atrás los campos de minas establecidos por el enemigo, y se coronan brillantemente la primera y la segunda fases previstas del combate.

Sigue el decidido desembarco de tropas y elementos; la mealla ocupa su puesto en el combate. La séptima bandera avanza firme a ocupar el suyo y aprovechando los momentos de indecisión enemiga, se lanza a la ocupación de las baterías de «El Fraile» y «Morro Nuevo» como hilaf de Normigas se les ve a los legionarios escalar por las vaguadas la abrupta cresta y pronto la gloriosa bandera de Valenzuela corona la parte alta de los fuertes. Es un empuje arrollador... Los defensores, demasiado fatigados, son pasados a cuchillo. Son las tres de la tarde cuando quedan alcanzados todos los objetivos, con captura de tres cañones que el enemigo tenía en sus baterías de «El Fraile» y «Morro Nuevo».

En el flanco derecho, difícil y dominado, los Regulares se baten con denuedo, fortificándose, sobre el terreno conquistado, a ellos y a las jaracas úense para la fortificación los ingenieros, que, no obstante el fuego enemigo, actúan rápidamente. Son momentos de febril actividad, en que todos los combatientes son zapadores, y todos los zapadores combatientes. Profundas trincheras, lunetas, caminos de zapa y abrigos para arriatalladores surgen rápidamente a lo largo de la línea ocupada. El enemigo cañonea con tenacidad y precisión. Sus rompedoras estallan entre nuestros soldados, que, sin embargo, continúan su trabajo con disciplina y serenidad.

La noche nos recoge ya avanzados al terreno. Todo el mundo vigila las ametralladoras dispuestas con sus frentes repartidos, los morteros cubriendo los contrapendientes y barrancos, los granaderos repartidos en toda la línea, y los sostenes dispuestos a reaccionar rápidamente en caso de ataque.

La bahía de Alhucemas, cenizo de rebelión marroquí y eterno fantasma de nuestras más duras campañas africanas, se ha estumado hoy ante el recio empuje de las columnas españolas. Los muros agresivos de las calas orientales de la bahía emergen del mar coronados por sus ruinosas baterías, dotadas de gruesos y bien construidos muros, en los que los cañones aparecen ya silenciosos, desmontados o abandonados.

A la derecha, Monte Malmusi, rematado por áridos penascos, se recorta en el horizonte con sus famosos cuernos. En sus laderas, algunas trincheras y edificaciones nos hablan todavía de la resistencia enemiga; disparos aislados que parten de ellas y de algunas cuevas del monte son ahora la única manifestación de hostilidad. Nuestros cañones acaban de imponer completo silencio en este frente, fielmente guardado en todas las avenidas del monte por los bravos jarqueños de Muñoz Grande. Al frente, el monte Beljar o de las Palomas; a unos cuatrocientos metros de nosotros alza la negra sombra de su meseta, y en ella, los cañones de 75, de procedencia francesa, nos saludan con sus precisos disparos de rompedoras, impotentes contra nuestro sistema de fortificación. El codo de la artillería rifeña es tomado a broma por nuestros soldados, y aunque precisos y tenaces, sus fuegos duran lo que tardan en ser descubiertas las piezas por nuestros artilleros o por la escuadra. El «Yebel Sedrum» y la Rocosa aparecen también artillos y guarnecidos. A su pie, la isla de Alhucemas parece un diminuto islote. Las baterías enemigas están calladas, y sus abrigos, ocultos por la isla, están hoy bajo el fuego de nuestros cañones.

El fuego es escaso en todo el frente; un viento fuerte y molesto nos envuelve en la arena de estos campos áridos y malditos; sin otra flora que sus montones de piedra. Al fondo de la bahía, los valles de Nekor y de Guis se abren a nuestros ojos como una promesa.

FRANCISCO FRANCO

REAL ORDEN APREMIANTE

El Ayuntamiento deberá buscar con urgencia locales para las Escuelas clausuradas

En la «Gaceta» de Madrid, del 22 del actual, llegada ayer a Granada, aparece la siguiente interesante real orden:

«Excmo. Sr.: Visto el oficio del Inspector de Primera Enseñanza de Granada participando a este Ministerio que han quedado clausuradas las Escuelas de niñas de Oltra y graduada del barrio de San Andrés, de la capital, por falta de locales donde dar clases, con cuya clausura son ya más las Maestras que carecen de local para sus respectivas Escuelas o Secciones.

Teniendo en cuenta que los Ayuntamientos están obligados a facilitar locales en condiciones adecuadas para las Escuelas, ratificada dicha obligación en el artículo 214 del Decreto-Ley de Organización Administrativa municipal, cuya falta de cumplimiento por falta de los Ayuntamientos, irroga perjuicios graves a la enseñanza, que es necesario evitar, con mayor motivo en el presente caso, que se trata de los locales de once Escuelas de una misma provincia.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer, que se ponga este hecho en conocimiento de V. E., encareciéndole la conveniencia de que comunique el Gobernador civil de Granada, que oblige a los Ayuntamientos respectivos, con la urgencia que el caso requiere, a facilitar locales adecuados para dichas Escuelas.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 3 de Octubre de 1935.—El Subsecretario encargado del Ministerio, Leanz. Señor Subsecretario encargado del Ministerio de Gobernación.

En el Gobierno Civil

Represión de la mendicidad

El Gobernador civil, señor Horcada, facilitó ayer a los periodistas copia de las disposiciones por él dictadas, que tienden a resolver el problema de la mendicidad, de la que damos cuenta en otro lugar de este número.

Telegrama de gracias

El conde de las Infantas ha telegrafado al Gobernador dándole las gracias por la felicitación que éste le dirigió telegráficamente, al ser nombrado el conde para el cargo de Director general de Bellas Artes.

Ayuntamiento

Banquete el Conde de las Infantas

El día 29 o 30 del presente mes, se celebrará un banquete en honor del Presidente de la Unión Patriótica en Granada, y primer Teniente de Alcalde, Conde de las Infantas, por su nombramiento de Director General de Bellas Artes.

La comisión iniciadora del homenaje formada por los concejales señores Jiménez Romero, Dávila Medina y Acosta Inglot, lleva muy adelantados los trabajos de organización.

LA CONFERENCIA DE LOCARNO

Los Estados Unidos en Europa

Al desatino de la configuración europea, siguió otra locura todavía mayor: el engendro del Tratado de Versalles. La paz del odio, se le llamó entonces a la de Versalles. Aquel tratado significaba solo una tregua; todo hacía presagiar que más tarde de una u otra forma proseguiría la lucha.

Hubiese subsistido en su espíritu aquel tratado, en el cual se dieron cita todas las malas pasiones, y la guerra habría resucitado de nuevo. Los aliados, ante la realidad, han venido rectificando desde 1918. Se ha impuesto en Alemania la política de cordura y de sentido común y ha sido fácil llegar a los tratados firmados en Locarno. Los hombres de estado Briand, Chamberlain, Stresemann y Luther estrecharon sus manos en un momento de cordial efusión, presagio cierto de que a partir de aquel momento la paz de Europa era un hecho. En Locarno han nacido los futuros Estados Unidos de Europa. Esta idea que hace años parecía una quimera, parece ya casi una realidad.

La Sociedad de las Naciones fué el principio para llegar a la unión de Europa. Tres grandes núcleos federativos representativos de la Raza Blanca surgirán en el porvenir. Los Estados Unidos de la América del Norte y los Estados Unidos de la América del Sur.

En estas tres grandes confederaciones basadas en la más pura democracia—en la libertad, en el orden y en la paz—florecerán núcleos de civilización originalísimos que asegurarán el predominio en el mundo de la raza blanca, frente a posibles resurgimientos de las razas asiáticas. Corre peligro el mundo de verse amenazado por el instinto cruel, destructor y tiránico de las razas asiáticas. El espíritu soviético ruso, se ha erigido por un poder oculto de atracción, en director del movimiento asiático frente a Europa.

Rusia en la mayor parte, no es un país ni una raza europea. Linda con Europa y su arte, su literatura y su política recibe la influencia de Europa, pero esta influencia no es más que externa. El alma eslava se siente atraída por el espíritu asiático. De aquí que la propaganda de los soviets encuentra un mayor éxito en Asia que en Europa.

Rusia y el Japón se han entendido admirablemente en su odio contra Europa. Rusia y el Japón levantarán a China de su postración, sirviéndose de la India para aniquilar a Europa. El movimiento islámico también apoyado por Rusia, que comienza en Turquía con Kemal-Pacha, y acaba en Abd-el-Krim, pero no es más que un aditamento a la gran comoción de las razas asiáticas.

Ningún hombre de estado que se precie de serlo tanto en América como en Europa puede desconocer que la contienda futura del mundo ha pasado a ser de guerra de naciones, a la futura gran guerra de razas.

Los Estados Unidos sienten ya de cerca el peligro. Si llegase un día que la lucha se iniciase entre los Estados Unidos y el Japón, para Europa y para las naciones sud-americanas la elección no habría de ofrecer la menor duda. Se trataba de una guerra de razas y las naciones de Europa y América habrían de estar resucitándose al lado de los Estados Unidos.

No queremos actuar de profetas; nuestro propósito es más modesto. Aspiramos solo a lanzar al viento unas cuantas ideas para que éste las lleve adonde puedan germinar con provecho; pero no creemos equivocarnos al vaticinar que en ciertos años la política del mundo se orientará por estos derroteros.

Los odios, las rencillas minúsculas que han producido la comoción europea que comienza a liquidarse en Locarno representan una cosa nimia y sin importancia al lado de los grandes problemas que el mundo va a ventilar en el porvenir.

La guerra entre naciones de Europa resulta ya absurda y ridícula si elevamos nuestro pensamiento hacia la grandiosidad de los problemas que el porvenir de la Humanidad ha de resolver.

La tendencia entre las naciones sud-americanas es también la de llegar a formar un día los Estados Unidos Hispano-Americanos. Nacieron todas aquellas futuras grandes repúblicas, de un tronco común y a él han de volver. Nació Europa del tronco común de la civilización greco-romana y fatalmente llegarán a formar de nuevo un solo núcleo. El progreso que la Humanidad ha realizado en estos últimos siglos empujea hacia el mundo. Las conquistas de la industria, el ferrocarril, la aviación, la radiotelefonía, el cable, el teléfono, la facilidad en conjunto de todo género de comunicaciones, transforman por completo la visión que del mundo tenía la Humanidad hasta el siglo XX. Se transforma la vida, las ideas y con ellas el concepto que teníamos de las cosas. La Gran Guerra ha hecho que culminen todos estos problemas y que en el porvenir el hombre y el mundo se considere distintos de como fueron en otra época.

Han visto los hombres de estado de las naciones beligerantes, que no podía persistir en puntos de vista absurdos frente a la magnitud de los problemas que el futuro plantea a Europa y han rectificado con sinceridad. No espere ya nadie otra nueva guerra europea. Alemania y Francia pondrán sus antiguas rencillas. Inglaterra por primera vez se sentirá nación europea, dejando de aprovecharse de las diferencias y de los celos existentes entre las naciones del continente que siempre fué la base de su política exterior.

Europa necesita para recobrar su prestigio una sólida unión y una fuerza de la que

carece. Una Alemania arruinada, decayda, juguete de las combinaciones de Moscú, hubiese sido una verdadera catástrofe. La unión sincera de Francia, Inglaterra y Alemania, salvará a Europa. Necesita nuestro continente de la cultura alemana, de su industria y de su capacidad como raza organizadora. Le es preciso a Europa como complemento, el idealismo, el arte, la democracia, las instituciones libres y la espiritualidad de Francia. No puede prescindir Europa para introducirse en Rusia destruyendo el imperio de los zares y Alemania siguiendo su trayectoria de odio a los aliados, había de ser también la predestinada a introducir la catástrofe revolucionaria en Europa.

Locarno ha dado al traste con todas estas maquinaciones. La firma de los tratados allí concertados marcan una fecha histórica. Saludemos con júbilo a los futuros Estados Unidos de Europa, ellos afianzarán la paz y la civilización del mundo y serán la base para que la Humanidad en el porvenir se vea libre del peligro asiático.

SALVADOR CÁNOVAS CERVANTES

Instrucción pública

Escuelas de adultos

Abierto el curso escolar; las escuelas de adultos dedicadas a esta enseñanza, vienen funcionando con regularidad en los locales que la Superioridad les tienen asignados.

Las materias que se dan en dichos centros son las siguientes:

Corte y confección de prendas, a cargo de una profesora especial. Dibujo artístico aplicado a las labores de la mujer, a cargo de profesora especial. Cultura general (ampliación de la recibida en las escuelas primarias), a cargo de la Directora, maestra de la capital.

Enseñanza de alfabetas, a cargo de una maestra de la capital.

Los lugares donde se hallan establecidas son: Escuela nacional de niñas del Realejo, calle de Molinos; ídem de San Gil, en la calle de Cuchilleros; ídem de las Angustias, Acera de Darro, número 72; ídem de San Ildefonso, calle de Elvira, número 121.

Las horas de clases durante los ocho meses de curso, Octubre-Mayo, son de seis de la tarde a ocho de la noche.

Para concurrir a estas clases, bastará tener 12 o más años de edad y solicitarlo de la Directora por sí o por medio de sus padres o encargados.

La matrícula es completamente gratuita. Escuelas de adultos

Desde el primer día laboral del próximo mes de Noviembre, comenzarán a funcionar las clases de adultos en todas las escuelas nacionales de niños de la capital. Para matricularse en ellas solo bastará solicitarlo del maestro director, siendo requisito indispensable tener 12 años de edad.

Las enseñanzas de cultura general y de alfabetos, únicas que se dan en estas escuelas, son completamente gratuitas.

Vacantes

La Gaceta de Madrid del 22, publica la vacante de Campanillas, escuela unitaria para maestro, de la provincia de Málaga, en conformidad con lo que determina la Real Orden del 26 de Julio de 1925.

EN HUESCAR

Accidente mortal

El vecino de Huescar, Pascual Romero García, de 29 años de edad, y de oficio electricista, se hallaba en la mañana del 18 del corriente reparando la línea que conduce el finido para el alumbrado de aquella Ciudad.

Serán las diez de la mañana, cuando el desgraciado electricista cayó desde un poste de la línea, recibiendo heridas de tal consideración que falleció pocas horas después en el Hospital a donde había sido conducido.

El juzgado correspondiente ha instruido las diligencias propias del caso.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid

Política

La supuesta compra de una finca por el general Primo de Rivera. «El Sol» contesta a la nota oficiosa del Presidente del Directorio

Madrid 23.—El periódico «El Sol» como contestación a la nota oficiosa dada ayer por el Presidente del Directorio acerca de la supuesta compra de una finca en Barcelona por el general Primo de Rivera, enviada por su corresponsal en la Ciudad condal, publica una amplia explicación.

No necesitamos más que la palabra del general Primo de Rivera—comienza diciendo—para afirmar que la noticia es falsa.

Lo afirmamos, y si anteanoche, al mismo tiempo que el señor Primo de Rivera ordenó a la censura que diese libre curso a la noticia, hubiera dispuesto que se nos instruyera sobre su falsedad, no le habríamos dado lugar en nuestras columnas. Esto es bien seguro, porque jamás «El Sol» ha mentado a nadie, ni ha difamado a nadie, como todos lo saben.

La noticia procede, como saben los lectores, del diario barcelonés «La Noche». El redactor municipal de este periódico la recogió de labios de dos consejeros afectos al Directorio; los señores García Anne y García Frias en presencia de otras tres personas. Hablaban los citados ediles del engrandecimiento de Barcelona, sobre todo por la parte de Sarría y dijeron que el general, precisamente para demostrar su cariño a Barcelona, pensaba adquirir una finca perteneciente a don Alejandro María Font.

Lealmente, en el plazo perentoriamente posible (que siempre se nos hace tarde para atender a los requerimientos de un honor agraviado) y en prueba de esa honradez profesional que invoca el general Primo de Rivera al comunicarnos, damos esta explicación y dejamos consignada la necesaria rectificación.

«La Noche» da una explicación análoga

Barcelona 23.—«La Noche», que fué el diario que publicó primeramente la noticia de la compra de una finca en esta ciudad y de donde la tomaron los corresponsales, explica la forma en que recogió la información y hace constar, además, con completa lealtad, que ningún propósito de molestar al señor Primo de Rivera, le impulsó a publicarla.

Nota de Primo de Rivera. Se da por satisfecho con las rectificaciones y desiste de adoptar las medidas anunciadas.

Madrid 23.—Esta tarde se ha facilitado en la Presidencia la siguiente nota del marqués de Estella:

«No puedo por menos de sentirme complacido por la correcta actitud de la parte de prensa que ha intervenido en el incidente producido por una errónea información, de cuya buena fe, una vez aclarada, no me es lícito dudar.

Tratándose de un asunto en que al prestigio de mi cargo, fortalecido por los debidos esclarecimientos, pudiera aparecer unido una mortificación personal, no me creo con derecho a emplear sanciones oficiales y menos extraordinariamente severas que pudieran interpretarse como endiosamiento o privilegio.

Además llevan razón quienes afirman que el pase por la censura de cualquier trabajo periodístico, debe preservar de toda penalidad; pero yo no podía ordenar a la censura que tachara, dejándola en la sombra, una noticia que podía afectar a mi honorabilidad. Así pues, quedan sin efecto las medidas adoptadas.

Sin que ello envuelva, por mi parte, al menor intento de ligar por la gratitud a los favorecidos, a los que no creo hacer merced, sino justicia al proceder así.

«A la mujer del César no le es bastante con ser honrada; ha de parecerlo», y así ocurre con todos los cargos públicos. A ello ha tendido el divulgar mi verdadera situación económica, que antes de venir al Poder, era conocida de mis amigos íntimos que, afortunadamente, son incontables.

Cualquiera que sea el tiempo que gobierne, estoy obligado y lo están todos los que ejerzan tan alta función, a prescindir, no solo de negocios que tengan enlace con el Estado, sino hasta de los exclusivamente particulares.

Y como así lo he hecho, como tributo debido al prestigio de mi cargo, toda especie que pueda sembrar dudas en el ánimo público, ha de ser por mí energicamente rebatida.

Para pasar yo temporadas en Barcelona (lo que siempre me es grato) no necesito adquirir allí casa alguna; que muy sinceramente tengo ofrecidas las de muchos y buenos amigos.

Una prensa contraria, hosca si se quiere, al sistema político que el Directorio representa, ni me extraña, ni me contraria, pero cuanto afecte al buen concepto, ha de ser defendido con singular energía, con medios de Gobierno, o extraordinarios, que el Directorio no ha perdido ni quiere el pueblo español que pierda, su carácter de Gobierno de fuerza, que nació y vive al margen de la Constitución (siempre con ánimo de restable-

cerla en toda su integridad) para salvar a la Patria de los males que sufriría, faltaria a su deber si flaqueara un momento, antes de que su misión esté cumplida. Y aún le falta bastante.

Barrera en Palacio. La normalidad en Barcelona. La campaña contra el Madrid 23.—El Capitán general de Cataluña, estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando al Rey.

A la salida, los periodistas le preguntaron sobre la situación en Barcelona.

Dijo el señor Barrera, que aquello está tranquilo y cada día es más acentuada la sensación de normalidad que se afianza de forma permanente.

En cuanto al aspecto social y político, cada día se halla más satisfecho.

Ahora, en lo que se relaciona conmigo personalmente—expuso—esa satisfacción no la siento. Se hace compañía contra mí, en forma solapada y clandestina, atacando a mi honra y mi vida íntima. Pero le doy trabajo.

Mi actuación pública y privada se desenvuelve en una campaña de cristil.

Primo en Palacio. A despedir a Milans del Bosch

Madrid 23.—Esta mañana, acudió al regio alcazar, para despedir con el Soberano, el Presidente del Directorio.

Luego, el marqués de Estella marchó con el general Barrera a la estación del Norte para despedir al Gobernador civil de la Ciudad condal, general Milans del Bosch.

Despacho y visitas

Madrid 23.—Con el Presidente del Directorio, despacharon en el ministerio de la Guerra, los Subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia y Trabajo.

El marqués de Estella recibió la visita del general López Pozas, de los marqueses de Villamarta y Real Tesoro y del presidente de la Juventud de la U. P. de Barcelona.

Despacharon con los vocales del Directorio los Subsecretarios de Hacienda y Gracia y Justicia.

Al general Jordana le visitó el señor Saavedra, nuevo delegado de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Una comisión de Murcia visitó al general Muslera para hablarle de asuntos locales.

Reunión del Directorio. El enemigo dispara sobre el Peñón de Vélez. Operación complementaria

Madrid 23.—A las 9.15 de la noche, concluyó la reunión celebrada hoy por el Directorio Militar.

El señor Primo de Rivera, a la salida, dijo que el Subsecretario de Hacienda dió cuenta de varios expedientes.

El de Marina, habló de otro para la adquisición de carbones.

El de Fomento dió cuenta de la sustitución de varios vocales del Consejo de Fomento, por incompatibilidad.

El de Gracia y Justicia llevó varias conmutaciones de penas.

De Africa no hay novedad. Los moros han disparado ocho cañonazos que resultaron largos, contra el Peñón de Vélez desde una posición que yo no conozco, llamada Monte Blanco, en Bocoia.

Anunció que mañana irá a Valladolid para asistir a la jura de bandera de los alumnos de la academia de caballería.

El general Vallespinosa expuso que en el Consejo se dió cuenta de la huelga minera de Asturias, sin adoptarse ningún acuerdo.

El general Jordana expuso que hoy ha debido realizarse en Alhucemas, una operación complementaria de la de ayer, para apoderarse de una aguada.

La Duda ferroviaria

Madrid 23.—Esta mañana comenzó la suscripción pública a la emisión de Duda ferroviaria por valor de 300 millones.

Quedó cubierta la emisión.

«Informaciones» arrebatado contra Cambó, comparándolo con Doriol

Madrid 23.—El diario «Informaciones» publica hoy un artículo relacionado con la carta del general Primo de Rivera al señor Cambó.

Titula el trabajo: «El caso Cambó-Doriol».

Combate duramente al ex ministro catalán, acusándole de querer crear una situación que anule la satisfacción causada en el país por los últimos éxitos militares.

Ha escogido el momento de poder hacer más daño a los intereses morales y materiales de España y puede vanagloriarse del éxito, pues ha sembrado la desconfianza en los pechos de muchos españoles.

Parangonea la figura de Cambó con la de Doriol y dice que los dos son lo mismo, aunque el comunista francés pone más riesgo y valor.

El señor Cambó, proponiendo el abandono sin fundamentar, ni indicar los medios para ello, presta a Abd-el-Krim y sus secuaces, los mismos servicios que Doriol.

Al sembrar entre los españoles la desconfianza, el desaliento y el pesimismo, el señor Cambó adopta una postura atentatoria a la soberanía y dignidad del Estado español.

Estimulo los instintos localistas de Cataluña y pretendió para salvar a ésta el

abandono de los derechos de la soberanía española.

Cuba y Filipinas no eran lo mismo que Marruecos porque éste no está lejano.

Cuando el desastre de 1921, Cambó creyó que había que ir a pelear por el prestigio militar porque se discutían los aranceles del hambre, la ley de Ordenación bancaria y el socorro al Banco de Barcelona.

Conseguido eso y sin esperar siquiera a que se diese sepultura a las víctimas de Annual, volvió a sus miras abandonistas.

El abandono que ahora propone, será seguramente igual a su alteza de miras.

Para nosotros, la actitud de Doriol que tanto daña a Francia y Marruecos y favorece a Abd-el-Krim, tiene la disculpa de que habla, o dice que habla, en defensa de la fraternidad universal y del derecho de los pueblos débiles a disponer de sus propios destinos.

Quando habla Cambó de Marruecos solo vemos se pronuncia en tal sentido poseído del irresistible prejuicio y desconfianza que tuvo siempre al Estado español.

La ley del Contraste nos mueve a una simpatía hacia Doriol.

Palatinas

Cacería regia

Madrid 23.—El Monarca pasará en breve dos días cazando en una finca próxima a Madrid.

Marruecos

Parte oficial de medio día. Una operación en el sector de Axdir

Madrid 23.—En la oficina de información de la Presidencia se ha facilitado a medio día, el siguiente parte oficial: «Ayer en el sector de Axdir se efectuó una pequeña operación, porque el ene-

migo hostilizaba con alguna intensidad, siendo contrarrestado con una hábil maniobra realizada por la harca, Regulares y el Tercio.

Tomaron parte activa con sus fuegos los buques de la escuadra, la artillería y ametralladoras, causando al enemigo serias pérdidas.

Bofín cogido al enemigo

Madrid 23.—Las noticias oficiales de Africa, dicen lo siguiente: «Durante la operación realizada durante la noche del 21 en Beni Mesaud, cogieron nuestras fuerzas 128 vacas, 1.122 borregos, 266 cabras, 15 caballos y 9 burros.

Sin más novedad en las zonas del Protectorado.»

El cadáver del comandante Ordaz

Madrid 23.—Esta mañana, en el expreso de Andalucía llegó el cadáver del comandante del Tercio, Ordaz.

En la estación le aguardaban el marqués de Zarco en representación del Rey, el coronel Millán Astray y otros militares.

A continuación se efectuó el acto del traslado de los restos del heroico jefe al Cementerio de la Almudena, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Melilla

Sensible desgracia. El vuelco de un camión ocasiona la muerte de un sargento y el grave estado de un soldado

Melilla 23.—En ocasión de dirigirse a la posición de Hardú (Gurugú), un camión del batallón expedicionario de Garelano y cuando se disponía a tomar una de las curvas de la expresada carretera, lo hizo con tan mala fortuna que volcó violentamente quedando debajo del camión dos de los viajeros que eran el sargento del batallón de Pavia, José Moreno

Alcalá y el soldado del batallón de Garelano, Félix Nieves Sagasta.

Varios soldados del batallón de Pavia, acudieron rápidamente en auxilio de los heridos.

Estos fueron llevados con toda urgencia, a la posición más próxima, donde el médico del citado batallón de Pavia, apreció al sargento Moreno, una fuerte contusión en la región hepática, a consecuencia de la cual falleció pocos momentos después de ocurrir el suceso.

El soldado Nieves, resultó con una contusión en la cadera izquierda y una herida parietal del mismo lado.

El cadáver del sargento Moreno, fué trasladado al depósito del cementerio.

El soldado Félix Nieves, ingresó en el hospital Docker, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

Cañonero y accidente a un soldado

Melilla 23.—Desde dos de las posiciones de la línea de Dar Quebdani se ha hecho fuego contra el enemigo que hostilizaba.

Se ha ocasionado heridas graves al dispararse una pistola el soldado del regimiento de Alcántara, Francisco Fanguil.

Jefes americanos en Axdir

Melilla 23.—A bordo del vapor «Bustamante» han llegado el teniente coronel de Estado Mayor del Ejército yanqui, Margery y el comandante Hadges, procedentes del sector de Axdir, donde han recorrido diversas posiciones.

Fueron invitados a almorzar por el general Saro.

Después los jefes norteamericanos cumplimentaron al general Sanjurjo.

Salvamento de barcasas

Melilla 23.—El tren de salvamento naval, constituido por el remolcador «Ciclope», cañonero «Laya», y dos «Uads», han logrado ya el salvamento de varias embarcaciones, entre ellas cuatro barcasas «K», que habían varado violentamente en Cala Cebadilla.

Dos de dichas barcasas, han sido reparadas con el material que lleva a bordo el remolcador «Ciclope», y se encuentran nuevamente prestando servicio.

Al frente del tren de salvamento está el teniente de ingenieros navales, don Pedro Miranda.

El «Bustamante»

Melilla 23.—El cazatorpedero «Bustamante», ha pasado a depender de las fuerzas navales del Norte de Africa.

Dicho buque, realiza desde hace un mes, el servicio de vigilancia en las aguas internacionales.

La harka del comandante Castelló realiza una razzia en Beni Mesaud.

Melilla 23.—En la madrugada de hoy, fuerzas de la harka Castelló, al mando del caid Zehal Linat, del tabor de frontera, realizó una razzia en la cábila de Beni Mesaud.

Esta incursión violenta dió por resultado tomar al enemigo 566 cabezas de ganado.

Los harqueños tuvieron que sostener un tiroteo con los rebeldes, haciendo a éstos un muerto, cinco prisioneros y cogiéndoles tres fusiles.

El caid Burrehail se somete a las fuerzas francesas

Melilla 23.—Se han sometido a las

fuerzas francesas el caid durante mucho tiempo rebelde a España, Burrehail.

Dicho individuo no se ha atrevido a someterse a España por las responsabilidades que tiene pendientes con nuestra nación.

Zona francesa

El temporal. Fuentes provisionales

Fez 23.—Desde hace días no cesa la lluvia, lo que obliga a detener las operaciones.

Ha sido preciso tender puentes provisionales en el río Mesún, cerca de Guerfici, y en las proximidades de Tauriat, para mantener el tráfico y aprovisionar a las columnas por convoyes a lomo.

Inspección de Abd-el-Krim. Propósitos bélicos

Fez 23.—Por los comercios indígenas de esta ciudad, circula el rumor de que Abd-el-Krim, se ha trasladado al Sur de Targuist, para inspeccionar los grupos que atacan el puesto de Beraber.

También se confirman los propósitos del cabecilla rebelde, de atacar los frentes de Axdir y de Kiffane.

Pizarra del Banco Hispano Americano

SUCURSAL DE GRANADA
Cambio del 23 de Octubre de 1925

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	70	10
Amortizable 5 por 100	00	00
Amortizable nuevo 5 por 100	00	00
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Exterior 4 por 100	84	55
Tesoro 4'75 por 100	00	00
Banco Hispano Americano	000	00
Banco de España	578	00
Banco Español Río de la Plata	00	00
Banco Central Mexicano	000	00
Azucareras. Preferentes	000	00
Ordinarias	00	00
Acciones Tabacos	228	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid, Zaragoza y	364	00
Alicante	29	30
FRANCOS	33	76
LIBRAS ESTERLINAS	00	00
Maraca	00	00
Dólar	00	00
Liras	000	00
Franco suizo	00	00
Franco belga	00	00
Escudos portugueses	0	00

Regiones

Andalucía Oriental

Dementes suicida

Málaga 23.—En el departamento de dementes del Hospital civil, ha puesto fin a su existencia el individuo José Robles Podadero, de 47 años, que en él se halla recluido.

El pobre loco, durante la madrugada, cuando los vigilantes dormían, cogió una sábana y haciéndose un nudo corredizo al cuello, colgóse de la reja de una de las ventanas de la dependencia.

El infeliz suicida era natural de Colmenar y hacía ya algún tiempo que se hallaba recluido en el Manicomio.

Crucero holandés

Sevilla 23.—Fondeó en este puerto el buque de guerra holandés «K. X. 1».

Su comandante, acompañado del cónsul holandés, cumplimentó a las autoridades.

Un bóido

Estepona 23.—Por encima de la Sierra Bermeja, a las once de la noche vió desprenderse de la atmósfera un globo de fuego de gran tamaño, que iluminó el horizonte y siguió una trayectoria horizontal desapareciendo sobre el pueblo de Ubrique.

Andalucía Occidental

Una niña que aparece

Sanlúcar de Barrameda 23.—Está en Sevilla la niña Regla Asquerino, hija del (Paseen los telegramas a 3.ª plana)

Dr. A. Calvo-Flores

COMANDANTE MEDICO
Enfermedades de la Piel y Sexuales
Luz ultravioleta Nagelamit
CONSULTA
de 3 a 5, Acera de Darro, 36, 2.ª
Económica 8 noche
CONSULTORIO, GRAN VÍA, 44

Se vende

el fruto del parral de la Huerta de Zorrilla en Cogollos Vega.—Tratar con su dueño en dicho punto.

A LAS FAMILIAS

que necesitan realizar sus compras en la temporada actual, de cualquier artículo de lana, seda o algodón; géneros de punto; ropa de abrigo, para cama y mesa, o géneros blancos de hilo o de algodón.

Recomendamos procuren visitar con preferencia los acreditados Almacenes EL LEON, que es, por excelencia, la casa que más surtido presenta en toda clase de artículos y la que, sin obstentación ni alardeos, vende más barato en Granada.

Se han recibido novedades en lanas y en sedas para vestidos de señora y lo más selecto en cortes de trajes y de gabanes para caballero.

EL LEON
Mesones 98. Ahora Poesía Zorrilla 98
Teléfono 240. Granada

Teatro Isabel la Católica

Compañía de zarzuela y opereta

BALLESTER

GRANDIOSO ESTRENO

Para hoy sábado 24 de Octubre
A LAS 9 Y MEDIA

La opereta bufa en tres actos de Cadenas y González del Castillo, música del maestro Gisbert, titulada:

Roma se divierte

= PRECIOS =
Butaca, 4'60 :: General, 1'15
Paraiso, 0'75

OLYMPIA

TEMPORADA DE GRANDES EXCLUSIVAS

Hoy sábado 24 de Octubre

Secciones a las 4, 6 y 11, 9 y 11 y 11 y 14

Éxito monumental de la magistral película, adaptador la manufactura Nacional Atlántida, de Madrid. Primera PELÍCULA ESPAÑOLA de la temporada, titulada:

Los Chicos de la Escuela

Adaptación cinematográfica de la popular zarzuela de costumbres castellanas, de ARNICHES y JACKSON VEYAN
(Obra que ha recorrido todos los teatros españoles con enorme éxito)

Principales intérpretes:
Pedro Elviro (Pitouto), Emilia Sánchez y Ricardo de la Vega
Música de los maestros VALVERDE (hijo) y TORREGROSA
Presentada con GRAN ORQUESTA

Servicio extra-rápido de paquetes postales

Desde domicilio Barcelona a domicilio Granada

Por la Agencia Hijo de Viuda de Orfila

Anseldo Clavé, 31.—Barcelona

Más rápida y económica que cualquier tarifa de Ferrocarril y asegurados de todo riesgo hasta destino

Hasta 5 kilos. 3 pesetas cada paquete.
De más de 5 kilos hasta 10 kilos. 5 pesetas cada paquete.

Para facilitar el mejor servicio, es indispensable queden entregados los paquetes a la AGENCIA ORFILA los lunes y viernes de cada semana, para recibirlos en Granada a los cuatro días de su embarque en Barcelona.

DOS EXPEDICIONES SEMANALES, QUE REPARTIRÁN TRANSPORTES SÁNCHEZ (Vda. de M. Sánchez) Alcaicería, 3. - GRANADA

Aquí tiene Vd. la diferencia



de hacer tomar al niño una emulsión de aceite || a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

Es tan agradable, que los niños le toman con placer y es el producto nacional más recomendado por los médicos para curar la anemia, la inapetencia, el raquitismo, la tuberculosis y la debilidad en general. No haga llorar al niño con medicinas desagradables. Se reconstituyen mejor y mas a gusto con el riquísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo frasco que no lleva impreso con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD

GÉNEROS DE PUNTO

DE TODAS CLASES
DE TODOS PRECIOS
DE TODOS ESTILOS

Estamos recibiendo grandes partidas directamente de nuestra fábrica de Mataró.

Si quiere Vd. ganar dinero

Le conviene visitarnos antes de hacer sus compras de invierno.

Mataró Industrial
FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO
Gran Vía, 29. = Teléfono 575

Se venden

un bcoy de roble de 70 arrobas y varias pipas de 15 arrobas.
Razón, Depósito de Vinos del Camino de la Zubia.

Lecciones de Mecanografía

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experta Mecanógrafa.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

CHOCOLATES Enrique Sánchez

secretario de este pueblo, que desapareció de aquí hace veinte días.

Han sido detenidas una tía carnal de la muchacha y la sirvienta, por suponerse que la raparon de la casa de sus padres.

Castilla la Vieja

2.000 vecinos matan a diez lobos. Burgos 23.—El alcalde de Villafranca de Monte de Oca organizó una batida a los lobos en los Montes de Oca en la que intervinieron 2.000 vecinos de 34 pueblos, quienes lograron dar muerte a diez lobos.

Otro lobo herido logró escapar.

Canarias

En viaje de estudios. Expedición antártica. Las Palmas 23.—Llegó el vapor danés armado en velero «Iscover» construido especialmente para la primera expedición al Polo Norte.

Se dirige en viaje a los mares antárticos y hará su primera escala en el Cabo de Buena Esperanza recalando en Georgia.

El buque permanecerá dos años en Stokhouse.

En él viajan quince sabios ingleses de distintas ramas de la Ciencia y llevan laboratorio y excelente instrumental para estudiar la vida de los peces en el Mar Austral, especialmente la de la ballena.

Cataluña

La Cachavera denunciada.

Barcelona 23.—El jefe del Giro Postal ha denunciado ante la autoridad judicial a la conocida artista de variedades, Antonia Cachavera, que por equivocación del cartero cobró un giro dos veces.

Navarra

Fuga de presos. Agresión a un funcionario.

Pamplona 23.—Durante la madrugada se escaparon de la prisión correccional los presos Guillermo Torres y dos más, quienes antes agredieron y mataron al oficial de la cárcel señor Royo.

Extranjero

Gibraltar

Un transporte británico embarrancado.

Gibraltar 23.—Esta mañana llegó a nuestro puerto, procedente de Londres, el transporte británico «Meminee», trayendo a su bordo tropas y gran número de caballos.

Sin duda debido a la densa niebla que envolvía el puerto, el transporte se dirigió a Punta Mala, donde embarrancó.

El «Meminee», a las dos y media continuó su viaje para Malta y Alejandria, después de habersele reconocido y comprobado que no había sufrido desperfecto alguno.

Bulgaria

El eterno conflicto de los Balcanes.

Bulgaria declara la guerra a Grecia. Tropas helenas se apoderan de dos ciudades búlgaras.

Londres 23.—Telegramas de Sofia comunican que el Consejo de ministros acordó declarar la guerra a Grecia.

Otras noticias recibidas en esta capital comunican que las tropas griegas han invadido el territorio de Bulgaria, ocupando, después de vivo combate, dos ciudades búlgaras.

Las agencias búlgaras informan que las tropas griegas entraron en la frontera búlgara apoyadas por la Artillería, causando cinco víctimas y ocupando diferentes puntos.

Francia

La salud de una ex Reina.

Versalles 23.—El estado de salud de la ex Reina Amelia de Portugal, ha mejorado mucho, habiendo podido pasear algunos ratos en automóvil.

La Reina de España, llega a París.

París 23.—A las diez y media de la noche llegó en el rápido la Reina Victoria de España, acompañada del Embajador de España Quiñones de León, que había salido a esperarle a la estación de Austerlitz.

En la estación le esperaban el jefe de protocolo coronel Denain, en representación del presidente de la República, la infanta Eulalia, hija del Rey, los marqueses de Viana, el personal de la Embajada y gran número de personalidades.

El ministro de Negocios Extranjeros, Briand envió a la Reina precioso ramo de flores.

Japón

Los sindicalistas rusos son vigilados en Tokio.

Riga 23.—Comunican de Tokio que la policía japonesa ha acogido con desagrado la llegada de una comisión de sindicalistas profesionales de Moscú.

Los rusos están constantemente vigilados y nadie puede visitarles sin enseñar su documentación.

Bélgica

Tragedia en un buque. El segundo de a bordo mata al capitán y hiera a dos oficiales.

Amberes 23.—A bordo del vapor inglés «Melita» ha ocurrido un trágico suceso.

El primer oficial del buque que vivía en mala inteligencia con sus compañeros de a bordo, mató de un tiro de pistola, al capitán del barco y causó heridas gravísimas al primero y segundo jefe de máquinas.

El «Melita» zarpó inmediatamente para Londres, llevando detenido al agresor y el cadáver del capitán.

Temporada de invierno en Almuñécar. El Hotel mejor situado y de mayor confort, es el Gran Hotel Palace.

CAPRICHOS

Para tener una hija con los ojos verdes.

La gran ambición de algunas madres es tener una hija con los ojos verdes esmeralda.

Una hija con los ojos verde esmeralda tiene un porvenir seguro y decisivo. En el cinematógrafo es lo que más se paga y en la vida sus miradas son como flechas envenenadas de salvaje flechero.

Para completar la preparación y llegar a la seguridad de los ojos verdes también es conveniente que la próxima madre tome un verde ajeno todas las tardes y una copa pipermin después de cada refacción.

¡Que ojos verdes con un fondo acuado tendrá la niña!

El gabán de muestra.

La tienda aquella era una tienda oscura, digna de estar en una calle de soporíferos ensombrecidos.

Las telas almacenadas en pilas eran como columnas del depósito y la vara de medir relucía en sus regatones como único brillante optimismo de la tienda recóndita.

A la puerta para verificar más el eclipse del interior había unos gabanos puestos en maniqués sin cabeza.

Todos los días tenía que pasar por delante de aquellos maniqués puestos a la vista como para escarmiento de los elegantes que sienten alguna vanidad.

En su casa de Cazorla (Jaén) y confortado con los auxilios espirituales, entregó su alma a Dios el lunes último, el acomodado propietario de aquella población don Rafael Martínez Cano, padre de nuestro estimado amigo don Carlos, secretario particular del Gobernador civil.

Muy conocido y respetado por las buenas cualidades que le distinguieron, su muerte ha sido generalmente sentida, siendo innumerables los testimonios de pesar que con tan lamentable motivo está recibiendo la familia, a los que unimos el nuestro muy sincero, que mediante estas líneas testimoniamos, especialmente, a nuestros estimados amigos don Carlos y don Rafael Martínez, hijos del finado.

Después de larga enfermedad, sufrida con admirable resignación, ha muerto santamente en la Residencia de Padres Redentoristas, el virtuoso P. Lucas, cuyas bondades y acendrada piedad le granjearon el respeto y cariño de todos.

Pedimos a los lectores una oración por el alma del finado religioso y damos nuestro pésame a la Comunidad.

Noticias breves

Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 410 raciones.

En el Asilo Nocturno, permanecieron 14 indigentes.

Estadística de la provincia

La Guardia civil de La Zubia ha detenido a Francisco Arenas y José Martín por daños en propiedades del vecino Francisco Matías.

También ha detenido a Juan Marín Ventura por embriaguez y escándalo, y a Manuel Períñez y Francisco García por la misma causa.

La de Algarinejo, a Juan León Bermúdez, que maltrató de obra al niño de 13 años, Benigno Campaña.

La de Zafarraya, comunica que en la mañana del 20 aterrizaron en aquel término municipal dos aeroplanos de la escuadrilla de Armilla, que fueron a reconocer el campo de aterrizaje situado en aquel término.

La de Olura, ha detenido al vecino de Durcal José Molina de Haro, por embriaguez y escándalo.

La de Gualchos, a Juan Rubia Belmonte por maltratar de obra a Luis Gijón Correa.

La de Tocón, a Manuel Toro Vega, autor de las lesiones que sufrió Cesáreo Malagón Martín.

La de Padul, a Francisco y José Gómez Fernández, que riñeron sin consecuencias.

La de la Capital, participa, haberse incautado de una caballería procedente de Lorta, la que halló en poder de Celestino Sola García.

Ha pensado V. alguna vez qué sería hoy de las grandes marcas si no hubiesen hecho publicidad?

de compró un repostero en 105 pesetas y que al presentarse a retirarlo, vió con sorpresa, que había desaparecido y colocado en su lugar otro de peor calidad.

La «Bellota» le dijo, que habiéndose presentado otro cliente que le ofrecía 50 pesetas más, se lo había vendido, obligando a Concha a que cargara con el segundo, pues no estaba por darle las 105 beatas.

La Concha no se quedó conforme y reclama el repostero o las 105 pelucas.

Al Asilo.

Josefa Sánchez, de 13 años, con domicilio en Cruz de Piedra 9; Encarnación y Antonia Lafuente, de 14 y 11 años, con domicilio en el Pilar Seco 10; Angustias García, de 13 años y Carmen Aguilar, de 15, domiciliadas en el Cobertizo de San Matías 1, fueron ingresados ayer en el nuevo Asilo establecido en la Tiña.

Cerro abandonado.

En la calle de Puentezuelas estuvo largo tiempo abandonado un carro, propiedad de Antonio León y conducido por Antonio Molina.

Una riña.

Ayer sostuvieron riña en el Salón, Miguel Espigares y José Rivero.

Escandaloso.

Por promover escándalo estando embriagado, ayer fué detenido en la Acera del Casino, Francisco Trinidad Martínez (a) Parrita.

Vecino cariñoso.

Francisco Baeza, de 30 años, fué detenido a requerimientos de sus vecinas Victoria Jiménez y María Luisa Lora, por haberlas insultado en su casa Honda de San Andrés 3.

Notas taurinas

El festival del domingo.

Para cerrar la temporada no caben más atractivos en un festival taurino, que el preparado para el domingo próximo en el coso del Triunfo a beneficio del desgraciado novillero granadino Antonio Vitech «Chico de los Pases».

La crítica situación de este muchacho, ha decidido al valiente novillero Félix Rodríguez, a ofrecerse para matar él solo los cuatro novillos de los Herederos de Antonio Guerra que hay en los corrales de la plaza.

La acción ha estimado este rasgo y acudirá seguramente el domingo a ver a Félix Rodríguez, que tendrá ocasión de derrochar el arte y valentía que le han conquistado ser el novillero preferido de los granadinos.

Como sobresaliente actuará un muchacho sevillano que agradó mucho una tarde que se arrojó al ruedo.

Y esto unido a que los dos muchachos granadinos Manuel Zarzo «Perete» y Francisco Rodríguez, despacharán los dos primeros becerros, hace que la corrida festival que se prepara cuente con todas simpatías.

Audiencia pública

REVISTA DE TRIBUNALES

Por la festividad del día, los tribunales no han hecho señalamientos.

En su casa de Cazorla (Jaén) y confortado con los auxilios espirituales, entregó su alma a Dios el lunes último, el acomodado propietario de aquella población don Rafael Martínez Cano, padre de nuestro estimado amigo don Carlos, secretario particular del Gobernador civil.

Muy conocido y respetado por las buenas cualidades que le distinguieron, su muerte ha sido generalmente sentida, siendo innumerables los testimonios de pesar que con tan lamentable motivo está recibiendo la familia, a los que unimos el nuestro muy sincero, que mediante estas líneas testimoniamos, especialmente, a nuestros estimados amigos don Carlos y don Rafael Martínez, hijos del finado.

Después de larga enfermedad, sufrida con admirable resignación, ha muerto santamente en la Residencia de Padres Redentoristas, el virtuoso P. Lucas, cuyas bondades y acendrada piedad le granjearon el respeto y cariño de todos.

Pedimos a los lectores una oración por el alma del finado religioso y damos nuestro pésame a la Comunidad.

Noticias breves

Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 410 raciones.

En el Asilo Nocturno, permanecieron 14 indigentes.

Estadística de la provincia

La Guardia civil de La Zubia ha detenido a Francisco Arenas y José Martín por daños en propiedades del vecino Francisco Matías.

También ha detenido a Juan Marín Ventura por embriaguez y escándalo, y a Manuel Períñez y Francisco García por la misma causa.

La de Algarinejo, a Juan León Bermúdez, que maltrató de obra al niño de 13 años, Benigno Campaña.

La de Zafarraya, comunica que en la mañana del 20 aterrizaron en aquel término municipal dos aeroplanos de la escuadrilla de Armilla, que fueron a reconocer el campo de aterrizaje situado en aquel término.

La de Olura, ha detenido al vecino de Durcal José Molina de Haro, por embriaguez y escándalo.

La de Gualchos, a Juan Rubia Belmonte por maltratar de obra a Luis Gijón Correa.

La de Tocón, a Manuel Toro Vega, autor de las lesiones que sufrió Cesáreo Malagón Martín.

La de Padul, a Francisco y José Gómez Fernández, que riñeron sin consecuencias.

La de la Capital, participa, haberse incautado de una caballería procedente de Lorta, la que halló en poder de Celestino Sola García.

Ha pensado V. alguna vez qué sería hoy de las grandes marcas si no hubiesen hecho publicidad?

HERNIADOS

INTERESA SABER:

Que el reputado Ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Granada y notable aparato un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, procuran salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, para ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Antequera, el día 29, en el hotel Universal, y en Málaga, el día 30, en el hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despachos en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

DISPOSICIONES DEL GOBERNADOR

Para acabar con la mendicidad

El Gobernador civil ha dictado unas disposiciones encaminadas a la supresión de la mendicidad callejera, dirigiendo a las autoridades una circular de la que entresacamos lo más interesante:

«El público, por ningún concepto, debe dar limosna en la calle, ni en sus domicilios a ningún pobre que no esté autorizado expresamente por la Junta, permitiéndose esta advertir que el socorro anónimo callejero en metálico está por la Ley taxativamente prohibido, señalándose sanciones para los contraventores, y que las autoridades confían en no tener que aplicar a los habitantes de esta población, porque estos comprenderán fácilmente que la labor plausible y necesaria de las autoridades no podría ser llevada a la práctica, si el público contrarresta su obra con la limosna a los pobres que la impioran en la vía pública.

«En este sentido la autoridad será inexorable con los que practiquen la limosna a los niños, fomentando inconscientemente la escuela del vicio con todas sus secuelas, de futura prostitución en las niñas y vagancia en los niños.

«El antiguo Hospital de la Tiña, hoy innecesario para el objeto que fué creado, se convierte por la buena voluntad de los Patronos de la Obra benéfica, y las gestiones de la Junta de represión de la Mendicidad, en el Asilo de Nuestra Señora del Pilar, en donde tendrán asistencia y hasta donde alcancen los recursos de la Junta, educación moral y enseñanza, las niñas abandonadas que se dedican profesionalmente a la mendicidad, y que sean naturales de Granada o su provincia.

«La obra es factible, Junta y autoridades no han de desmayar por las dificultades que el desarraigo de una mala costumbre social supone. Se cuenta con el apoyo moral y material del público granadino y de la Prensa local. Es cuestión de voluntad y de energía por parte de las autoridades y sus agentes.

«A partir de primero de Noviembre, quedará suprimida la mendicidad callejera, los pobres indigentes, previa comprobación por las autoridades, serán socorridos unos, y enviados a sus respectivas provincias los que no sean de ésta. A algunos, muy pocos, que por estar impedidos total o parcialmente para el trabajo, se les autorizará para la policía y según las indicaciones de la Junta, para que puedan situarse en lugares determinados y ostentar carteles visibles en los que consignen: «Autorizado para recibir limosnas».

«Los niños de ambos sexos hasta la edad de 16 años, que se dediquen a la mendicidad, serán detenidos por los agentes de mi autoridad, y conducidos a la Comisaría, en donde permanecerán hasta que se averigüe el domicilio de sus padres o encargados, a los que se hará responsables del abandono de sus hijos o pupilos, imponiéndoles las sanciones que marca la Ley.

«Todo adulto no impedido que se encuentre por los agentes de la autoridad ejerciendo la mendicidad, será detenido, si es natural de la población ingresará en la cárcel, donde sufrirá quince días, en caso de reincidencia, se pasará el tanto de culpa a los Tribunales. A los que pertenezcan a pueblos de la provincia o de otra, serán también detenidos y entregados a la Guardia civil, para que por conducción ordinaria sean entregados a las autoridades de la respectiva provincia o Municipio.

«Toda persona tiene derecho a denunciar o detener al que se dedique a la mendicidad, entregándolo a los agentes de la autoridad, y encarezo al vecindario la ayuda moral y material a los agentes para facilitar esta obra de higiene social.»

1.070.000 SELLOS USADOS

Para las Misiones

Para la obra de las Misiones se han recibido en la Tesorería de la Junta Diocesana para la Propagación de la Fé 70.000 sellos usados nacionales y extranjeros, que unidos a 1.000.000 entregados anteriormente por el colector don Luis Morell, montan a 1.070.000.

Han contribuido a esta última entrega: señorita María Sánchez Caballero, de Santafe, 1.000; Eleanita Fernández Pérez, 365; don Miguel Mingorance, 136; Banco Español, 1.142; Pepito Morell, 357; don José Alva, Montefrío, 443; señor cura de Albuñuelas, 2.500; don José Linare, de Pinos, 700; don Francisco Trabado Crovetto, 200; señorita Pilar Muros Cendoya, 5.630; los niños Margarita y Concha Casas; Anita y Pepita Rivero, 2.000; doña Carmen Dougnac de Ghys, 2.200; señorita Carmen Martín Payar, 27.000; don Francisco Almedros, 1.138 y el resto donativos anónimos entre los que figura una entrega de 46.000.

También se han recibido 63 tarjetas postales y una caja de papel de estano de distintas procedencias.

Se alquila

un cermen con magníficas vistas, abundancia de agua, árboles frutales, tierra de labor, casa lujosa, escalera de mármol, cuarto de baño, instalación eléctrica, garage y casa independiente para el colono.

Razón: Sierpe Alta (hoy A. Fernández Guerra), número 1, porteria.

Se vende

Desde hoy queda abierta la venta de la acreditada uva de barco en el pueblo de Dehesa de Guadix.

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO. Alcalá, 43.—Madrid.—Apartado 728. IMPOSICIONES DE CAPITAL: desde 100 pesetas o múltiplo de esta cantidad. Beneficio: mínimo repartido desde su fundación (1911). 6 por 100. Facilidad de reintegro. Garantía, más de 150 por 100 por su inversión en PRESTAMOS HIPOTECARIOS: sobre fincas rústicas o urbanas. Tramitación rápida. Comisión pagadera solamente los diez primeros años. Amortización ventajosa y progresiva por la participación a interés recíproco y compuesto sobre los beneficios sociales.

MOTORES REX de la casa RICART & PEREZ. El mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día. MAGNETO de alta BOSCH - CARBURADOR rápido ZENIT. GRUPOS INDUSTRIALES de combustión interna para Industrias, Marina, Locomoción, Agricultura, Aviación, Automovilismo, etc. GRUPOS ELECTROGENOS. Moto-bombas, Moto-compresores y los famosos motores «Diesel» de aceites pesados. GRUPOS TRANSPORTABLES para riegos y elevaciones de agua hasta Cuatro millones de litros por hora a quinientos metros de altura. Un año de garantía. Instrucciones, Catálogos, Venta, Exposición y Depósito exclusivo para Granada y su Provincia de estos motores: ALMACENES DE MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL. JUAN LEYVA. Mecanica, 3 y 5 - Apartado de Correos, 45 - Teléfono, 268.

Shell. GASOLINA PERFECTA. ACEITE PARA AUTOMOVILES PETROLEO REFINADO. ACEITE COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL y GAS-OIL. Oficinas: Gran Vía, 41, Entrazuelo + Teléfono, núm. 182.

Aguas y Balneario de Zújar. Granada. Reuma, Enfermedades nerviosas y de la piel. Catarros y afecciones Hígado e Intestinales. TEMPORADA: 1.º DE SEPTIEMBRE A 10 DE NOVIEMBRE. Desde la Estación de Zújar-Frèila a los Baños, hay servicio de Omnibus-Automóviles y de Turismo. Para folletos y tarifas, escribid al Administrador que reside en el Balneario.

GARAGE INTERNACIONAL. CALLE DE ELVIRA, 21.—GRANADA. Automóviles de alquiler a 0,60 pesetas kilómetro.—Paradas en la Plaza del Campillo y Casino Principal, para el servicio exclusivo de los señores Socios.—Aceites de la Vacuum Oil Company Mottifoll.—Cámaras y cubiertas de la Casa Michelin.—Precios sin competencia. Representación para las provincias de Granada, Málaga y Jaén de los automóviles SALMSON, primer premio en las carreras de San Sebastián 1925. Teléfono, 101.

PRIM Ortopé-dico-En Granada. El día 27 de Octubre, en el Hotel Paris, recibirá consulta en Granada este afamado Ortopédico de Madrid, calle de Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo. Piernas y brazos artificiales. Las perfecciones más grandes producidas después de la Guerra Europea. Aparatos para la curación de Deformados, Jobados, Piernas o pies torcidos, Parálisis y Tumores blancos.—Fajas elásticas para señoras y caballeros; para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de matriz, riñón flotante, etc.—Medias elásticas para várices y llagas.—Aparatos electro-magnéticos para Sordos y Mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios. Coches para niños y paralíticos.

HERNIAS. Creadores del COJIN HERNIARIO PRIM, tratamiento ideal y patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar toda clase de HERNIAS. Consulta en GRANADA, día 27 de Octubre, en el Hotel Paris. BAZA, día 28, de 12 a 5 de la tarde, en el Hotel Mariquita. ALMERIA, día 29 de Octubre, en el Hotel Simón. GUADIX, día 30, de 9 a 2 de la tarde, en el Hotel Comercio.

MUEBLES MARTINEZ HERRERA. de estilo español, de estilos modernos, de fantasía, de madera curvada. CAMAS DE HAYA. Objetos propios para regalos. Lámparas, Tapicerías, Cortinajes. PRECIOS ECONOMICOS. 41, Zacatín, 43.

PICORES. de la piel, SARRA, SARPULLIDOS, COQUEZONES, se curan en el baño con una sola fricción de ACAROL. Se vende un magnífico lote de cuatro casas, juntas o separadas, situado en la plaza de la Victoria, teniendo cada una terrenos apropiados para jardín, abundante agua y magníficas vistas. Para tratarlo en la calle Enriqueta Lozano núm. 5. Hora de las cinco a las seis.

En la Universidad

Instituto escolar de Estudios Jurídicos

Ayer, a las cinco de la tarde, ingresó en esta céntrica Asociación, pronunciando una interesante conferencia, el ilustrado estudiante del último año de la carrera de Derecho, don Juan Guadalupe García.

El tema, sobre que versó su discurso, fue: «La criminalidad en la adolescencia», cuyo fundamento son las doctrinas del profesor Duprat, tema éste, de gran importancia, que fué hábilmente estudiado por el conferenciante.

Después de unas frases en que muestra su agradecimiento al Instituto por acogerlo en su seno, expone el señor Guadalupe la clasificación de los criminales adolescentes. Pasa después el orador a estudiar las causas productoras del crimen en la adolescencia.

Expuestas las causas de la criminalidad en el adolescente, pasa el orador al estudio de los remedios que han de oponerse a ellas para evitar la producción del crimen, tales son: la represión y la gracia; la prisión que Duprat la considera menos eficaz y la cañica como una escuela del vicio; la corrección, idea que ha servido de fundamento al sistema inglés de los reformatorios, en los que se atiende a la reforma del adolescente, instruyéndole en diversas materias.

Habla el conferenciante de las reformas sociales y con un bello párrafo en el que hace presente que todo esto se conseguirá cuando se atienda más al interés general que al individual, termina su conferencia.

Al señor Guadalupe le contestó en nombre de la Asociación el señor Zorrilla Muñoz.

Los oradores fueron aplaudidos.—X.

En la Diputación

Un telegrama del conde de las Infantas El señor Sánchez-Puerta, Presidente de la Diputación, ha recibido el siguiente telegrama del conde de las Infantas, de que es autor el arquitecto provincial, para la construcción en terrenos del Hospital de San Lázaro de un pabellón para enfermos tuberculosos.

Es un trabajo interesante en el que han colaborado con sus indicaciones técnicas el Decano de la Beneficencia provincial y el doctor Blasco Retz.

A continuación copiamos lo más interesante de la Memoria:

«El número total de enfermos que se han de albergar en el pabellón es el de cuarenta, mitad hombres y mitad mujeres.

«La diversidad de sexos impone una primera división de los enfermos en dos de-

partamentos, debiendo ser su separación lo más completa posible. Además es necesario establecer, dentro de cada departamento, una segunda subdivisión para poder separar a los infectados de los que no lo estén. Esta subdivisión, que también se hace por partes iguales, no tiene que ser tan rigurosa como la primera, bastando con que los enfermos ocupen distintas salas y pudiendo por lo demás tener comunes las dependencias de las mismas, y aun pasar los unos por las salas de los otros.

«Para los casos en que sea preciso aislar algunos enfermos, bien porque padezcan afecciones que así lo aconsejen, o por cualquier otra causa, se dispondrá en cada departamento del pabellón, de una pequeña sala de aislamiento capaz para dos camas.

«Las salas de enfermos que ha de contener el pabellón son pues: Cuatro de diez camas y dos de a dos, distribuidas por partes iguales entre los dos departamentos.

«El lugar elegido para la construcción del pabellón es el espacio existente al Oeste del Hospital, denominado «El Secano», único que tiene suficiente capacidad para poder desarrollar debidamente el programa enunciado. Tiene este solar forma aproximadamente rectangular, con dimensiones medias de 122,80 y 63,00 metros y presenta sus lados mayores al SSO. y NNE., lindando el primero con una extensa huerta y el segundo con la carretera de Bailén a Málaga.

«El pabellón se proyecta de una sola planta.

«Debiéndose albergar en el pabellón enfermos de ambos sexos se proyecta con los servicios generales agrupados en un cuerpo central que así sirve de separación entre ambos departamentos, y con las salas situadas en las dos naves laterales.

«A cada lado de las salas se proyectan a todo su largo terrazas de 3,15 m. de ancho, para que a ellas puedan salir o ser sacados los enfermos, incluso en sus camas, a tomar baños de sol y de aire.

«Las obras de construcción del pabellón pueden ejecutarse cómodamente en un año, y el plazo de garantía será de otro tanto.»

En el Boletín Oficial de ayer, se anunció la subasta de las obras, cuyo presupuesto alcanza la cifra de 199.886 pesetas.

De la Provincia

En Colomera. Fallecimiento sentido

El día 21 del actual, falleció cristianamente en Colomera el respetable señor don José Cabello Vilchez, de 72 años.

La desgracia ha sido muy sentida por contar el difunto en este pueblo con mercedosas simpatías a que se hizo acreedor por sus bondades.

Al entierro han concurrido todas las autoridades y el vecindario en masa, rindiendo así el último homenaje al generoso señor.

Reciba su aflijida familia nuestro pésame muy sentido.—X.

Colomera 22 Octubre, 1925.

Fiesta patriótica en Pinos Puente

Con motivo de la gloriosa victoria alcan-

Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARMILLA ALTITUD 667 m.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

HORA	Presión a P.	VIENTO	Temperatura	Humedad	Estado del cielo	Lluvia
7	703'8	Calma	0'0	15'4	96	Lluvia
13	703'6	NW	25	17'8	71	Cubierto
18	701'9	SE	0'9	16'7	73	Cubierto

Temperatura mínima . . . 19'1 Máxima . . . 13'4

Tiempo probable para hoy (RADIO DE LA OFICINA CENTRAL)

Lluvias.

zada por nuestro valeroso Ejército en el territorio de Alhucemas, las autoridades de esta población, de acuerdo con el cura párroco, organizaron una función religiosa en acción de gracias por el hecho de armas realizado en aquella zona africana.

A tal efecto, el día 18 del corriente se celebró en la iglesia parroquial, a las diez de la mañana, solemne misa y «Te Deum», con asistencia de las autoridades, los niños de las escuelas de ambos sexos con sus profesores a la cabeza y el vecindario en masa que ocupaba el sagrado recinto, luciendo aquellos vistosos lazos con los colores nacionales.

Terminado el Evangelio, nuestro ilustrado y virtuoso párroco don Antonio García Títo, dirigió a los fieles sentida plática y en elocuentes párrafos cantó un himno a la Patria, emocionando a los concurrentes.

Dichos actos fueron amenizados, durante el día, por la banda de música de esta localidad, que dio un concierto en la plaza pública, haciendo una colecta con destino a engrasar la suscripción para el mutilado de África y cuyos fondos se remitirán por conducto de la Alcaldía al delegado gubernativo de esta zona.

En los edificios públicos ondeó la bandera española y las casas particulares lucieron colgaduras con los colores nacionales, disparándose infinitas de cohetes y palmas reales, reinando en el vecindario inmenso júbilo por los triunfos obtenidos por nuestros valerosos soldados.

El Corresponsal.

Teatros

Isabel la Católica

«Roma se divierte», es la ópera que esta noche estrena la compañía de Ballester, y la de mayor éxito en Madrid, en el teatro Reina Victoria, donde mereció de la crítica el elogio más sincero por su bien escrita partitura y prestarse a colocar en escena cuanto de decorado y lujos pueda soñarse.

La función dará comienzo a las nueve y media y se ha de procurar terminar antes de la media.

Programa para hoy. Ultima jornada de «Amor que vence».

Y estreno de la primera jornada en cuatro partes de «Las dos Golfas», (tercera época).

Revista de mercados

Estado de la carnicación verificada en el día de ayer:

Becerrros 13, a 3'90 pesetas kilo; vacas 3, a 2'50; borregos 44, a 3'65; chotos 9, a 3'20; cabras 24, a 2'60; toros 1, a 3'90; bueyes 2, a 3'90.

Predos a que se vende en el mercado.—Carne de 1.º, a 5'50 pesetas; Idem 2.º, a 5'00; Id. 3.º, a 4'10; Idem 4.º, a 3'00; borrego con hueso, a 4'15.

Las Ovejas

Cotización de cereales:

Carbanos desde 60 a 130 pesetas. Los 100 kilos; Idem siembra superior, de 85 a 112; habas moradas, a 50; mazaganas, a 40; yeros, a 50; cebada, 50; beza, a 28; maíz, a 50; trigo, a 50.

Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal les muestre las gacetas.

Carnes y ganados

La sección de la Defensa Mercantil Patronal

Publicaciones

«Revista Telefónica Española»

Tan interesante y lujosa como las anteriores, resulta el número de la «Revista Telefónica Española», correspondiente a Septiembre.

Inserta notables trabajos y variadas informaciones que demuestran los grandes progresos y reformas que en toda España realiza y proyecta la «Compañía Telefónica Nacional», de cuyo personal es órgano tan excelente Revista.

Preciosos grabados ilustran el texto de esta publicación que honra a las artes gráficas españolas.

Enhorabuena a los editores.

Sección religiosa

Sábado 24 de Octubre de 1925.

Oración, a las 6.-Animas, a las 8.-Alba a las 4.

San Rafael Arcángel. Doble mayor y color blanco. Oficio propio novísimo y Misa propia. Credo. Vísperas de la Dominica siguiente, conmemoración del antecedente y de los Santos mártires Crisanto y Daría. Completas de la Feria.

En la Catedral, misa solemne desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la consuetudinaria.

En el Sagrario.—Todos los días hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las diez. Además hay misa diaria de once y de doce. Los domingos también de una.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa consuetudinaria y se oculta a las cinco.

En Nuestra Señora de las Angustias.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la Misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las Animas.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde, a las horas de coro.

Jubileo de las 40 horas.—Hoy y mañana en San Juan de Dios.

En Ntra. Sra. de los Angeles

El domingo 25, a la oración, pedirá su profesión religiosa la virtuosa novicia Sor María del Pilar de San José Molina, a la M. R. M. Abadesa y Comunidad y tendrá la plática preparatoria el señor don José de la Rosa y Mesa, capellán de las Religiosas Siervas de María.

El lunes 26, a las diez y media de su mañana, hará sus votos Temporales en manos de la muy reverenda Madre Abadesa, teniendo la Misa y demás ceremonias de la profesión el virtuoso Beneficido de esta S. I. C. don Enrique Muñoz Fernández, siendo orador el M. I. señor don Celestino Sargens Paibrado, capellán de Reyes Católicos.

El apadrinará en tan solemne acto el señor don Antonio Martínez García y en su representación sus señores hijos don José y señorita Matilde.

Asiste la capilla de música de don Francisco Morente.

Madriñas de guerra

Las sollicitan por nuestro conducto:

El cabo Plácido González Jiménez y los soldados Joaquín Romero Moreno, Manuel Buendía Ruiz, Manuel Gamiz Márquez, Manuel Ibarra Miranda, Ramón Dómech Verhara, Mariano Vilchez García y Manuel Bala Luis, pertenecientes al tercer Regimiento de Artillería Ligera (Grupo Expedicionario) 2.º Batería (Alcazarquivir), Larache.

Pío Fernández y José Jiménez, de la Comandancia de Artillería de Melilla, 4.º Batería.

Esculturas en madera, mármol y orfebrería religiosa

NAVAS PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1.—GRANADA

SE VENDE

un motor a gas pobre marca DEUTZ, en muy buen estado.—Razón en la Administración de este periódico.

“CERVEZA MAHOU” la mejor

Sólo se expende en Granada en

CERVECERÍA “MAISON DORÉ” y CAFÉ COLON

El popular Taller Hispano Ciclista

Acaba de recibir un gran surtido de Bicycletas de las mejores entre todas



FIDELIA LABOR

Ventas a 18 meses de crédito y al contado

San Juan de Dios, 62

Gran ocasión

Por reformas en el local se venden con urgencia: Pianos, Autopianos, UN AUTOMÓVIL, Máquinas de escribir, Rollos para autopianos de 65 y 88 notas, Gramófonos y discos, Métodos y estudios para los 8 años de piano, Violines y toda clase de accesorios para instrumento de música.

E. Montero, Carrera de Genil, 4, Teléfono, número 544.

Se vende

Dormitorio completo, cama dorada y máquina de coser.—Razón, cuesta de Santa Catalina, núm. 1, de diez a una.

Lanas

de vellón blanca para colchones y lavadas, se vende en la calle Almirantes, núm. 28.

Sociedad Anónima Carrillo

Ventilador de superficies, abanicos y productos químicos

EN AYARBE

Abierta y primeros materias

Unos sillones en Granada, calle de Granada, número 18

GRANADA

Interesa

Toda señora aficionada a confeccionar sus vestidos debe adquirir un maniquí, lo que le dará gran facilidad y un éxito seguro en la confección de los mismos.

Tenemos maniqués para sastres.—Carrilero, 11, entrada por Reyes Católicos.

EN ALMÚÑECAR

En el paseo del Alifilto, frente al mar, alquiló por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.

Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

LA PRENSA

Agencia de Anuncios

de Rafael Barrios

Carmen, 12.-Teléfono 123.-Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Fidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

GRAN REGALO LA SULTANA-Zacatin y Boabdil 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen, a partir del 1.º de Octubre, los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe entero de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo, han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO (139)

MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

Los Siete Infantes de Lara

NOVELA HISTÓRICA TRADICIONAL

le hacía temblar: experimentaba junto a ella un martirio horroroso, que en vano nos esforzáramos por describir; uno de esos tormentos que se agitan y revuelven en el fondo de la conciencia, retorciendo el alma, torturándola, desgarrándola, despedazándola, haciéndola brotar continuamente hiel y sangre, si se nos permite que para explicarnos materialicemos el alma: una congoja fría, insoluble, desesperada, un arrepentimiento que no es arrepentimiento, un dolor íntimo y agudo, una horrible venganza, en fin, que se vuelve con todos sus horrores, acrecidos y sublimados, sobre quien la ha puesto en práctica.

V. si toda esta espantable suma de afectos y sufrimientos desesperados hacía sentir a Ruy Velázquez la vista de aquella mujer, era porque creía ver en ella el esqueleto viviente y maldito de aquella doña Lambra que tanto había amado; de aquella fatal hermosura, cuyo amor satánico hacia Gonzalo González había causado la ruina de la casa de Lara y la condenación anticipada sobre la tierra de Ruy Velázquez; y ante aquella ruina de un ser, otro tiempo seductor y adorable, siquiera fuese solamente por lo casi divino de sus formas, Ruy Velázquez sentía renacer como un fuego inextinguible, su amor, sus celos, su rabia, su desesperación, su venganza: para él, por efecto de lo conturbadas que en-

bebido gota a gota; una vida inmortal, para haberle condenado a un tormento eterno... yo creía acabada mi venganza... pero me quedan la madre y el hijo... sí... la madre loca... el hijo infame... vendido a mí... ¡Oh! ¡Oh! El hijo de Gonzalo González se volverá contra su abuelo... contra su abuelo que ha vuelto para que yo acabe de devorar la sangre que queda de los Laras. ¡El abuelo y el nieto! ¡Oh! ¡Oh! Y acaso, acaso, el tío y el sobrino... ¡Alegrate, Lambra, porque vamos a despedazar lo que queda de esa raza maldita; alegrate... luego me alegraré yo solo, porque cuando los haga despedazar, te despedazaré a tí.

—¿Quién habla aquí de Gonzalo?—dijo doña Lambra sonriendo con acedo dulcísimo aplicando el oído como si hubiese escuchado una armonía deliciosa.

—¡Gonzalo! ¡Gonzalo! ¡Callad... zno oís... no oís? Es su hermosa voz, que canta amos a su Lambra... callad... callad... dentro de poco estará en mis brazos... ¿no oís? son sus pisadas silenciosas, pero inquietas e impacientes... ¡Oh! ¡Oh! Ruy Velázquez duerme... duerme... ¡Imbecil... y pudo creer que yo le amaría amando a mi Gonzalo... ¡Oh! ¡Oh! Es él... vedie, vedie qué hermoso...

morado... ven, Gonzalo mio... ven... amado de mi alma... yo te amo más... ven... ven... la sed de tu amor me ahoga... mi corazón se abraza... ¡Gonzalo! ¡Gonzalo mio! Ven, que yo tenga tu cabeza entre mis manos y tu boca... ¡Oh! ¡Qué horror!... tu boca está fría... tus ojos impuros, tu cabeza destila sangre corrompida.

Doña Lambra se alzó... miró con una expresión horrible a Ruy Velázquez, que se estremeció, y extendiendo hacia él sus brazos descarnados, gritó con voz enronquecida y terrible:

—¡A mí! ¡a mí! ¡vasallos de Barbadiño! ¡a mí! ¡venganza! ¡le tengo aquí! ¡al infame! ¡al asesino! ¡poderoso de él! ¡despedazarle lentamente! ¡pero no le matéis! cada día un tormento; saquémosle la infame sangre... pero poco a poco... ¡quiero saborear mi venganza! ¡quiero chuparla... exprimir... ¡no le matéis!... no... ¡la muerte es el descanso... y yo quiero que sufran... ¡que sufran cuanto me hace sufrir!

Y doña Lambra acometió a Ruy Velázquez, que la rechazó con energía, y lanzándose de sí, la hizo caer sobre el pavimento.

tando una insensata carcajada.—No eres tú la que te vengas, sino yo... no eres tú la que martirizas, sino yo... yo soy quien gozo lentamente mi desagravio... mi terrible desagravio... Escucha: tu hijo Gonzalo se me ha vendido en cuerpo y alma, como hubiera podido venderse al diablo... Gonzalo Gustios está en Salas de Lara y le acompaña un noble y valiente mancebo, en cuyas venas corre sangre de los Laras... ese mancebo... yo pronto me acusaré de felonía y de traición... y yo... yo que soy yo viejo para medirme en campo cerrado... ¡tendré un campeón en tu hijo, Gonzalo-el-Rojo, que es valiente y feroz; y vencerá... vencerá, porque la traición ayudará a sus fuerzas... ¡Oh! ¡Qué dulce será que se despedacen mutuamente los Laras y se vierta su sangre en defensa del verdugo de su familia, de su padre... de la infame mujer que me engañó y me escarneció!... ¡No te extremes, Lambra? ¡No tiembles por tu hijo Gonzalo!

—¿V dónde está mi hijo Gonzalo?—exclamó la loca con amarga sonrisa.—¡Ah! Sí... me acuerdo... hubo un día en que fui de un monasterio triste y sombrío: atravesé campos y breñas...